

DIARIO DE PALMA.

MARTES 23 DE MAYO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 4 h. 45 ms. y se pone á 7 h. 17 ms.
Sale la luna á 3 h. 5 ms. de la mad.^a y se pone á 4 h. 5 ms. de la tarde.
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
. 11 h. 56 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA... Librería de D. F. Guasp.
MAHON... D. Matías Mascaró.
IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

REVISTA DE LA PRENSA ESTRANGERA.

El bombardeo de Odessa.—Tratado de alianza entre el Austria y la Prusia.—Firmantes del protocolo de las conferencias de Viena.—Formacion de dos ejércitos en S. Omer y en Marsella.

Dejando á un lado el bombardeo de Odessa, la situacion de las tropas aliadas en Galipoli, los medios financieros que el ministro de Hacienda de Inglaterra ha propuesto para llevar adelante la guerra, temas los mas recientes y que ocupan muchas columnas de la prensa estrangera, pero no asuntos permanentes y generales, quedan para trasladar á nuestras pájinas, las reflexiones sobre el fondo de la cuestion de Oriente, que sacrificáramos de muy buen grado, si suprimiéndolas restara algo digno de la consideracion de nuestros lectores. En el bombardeo de Odessa nada hay en realidad para llamar particularmente la atencion de los lectores de esta revista, sino la impotencia de las fortificaciones rusas ante los poderosos medios de que disponen las potencias aliadas, ó como dice algun periódico, que las escuadras aliadas no puedan hallar sino obstáculos temporales á su poder de destruir. Pero á quien no se habrá ocurrido semejante consideracion? Y quién no habrá al momento hecho estas dos aplicaciones: las naciones que mas poderosos medios de destruccion poseen son al mismo tiempo las que mas desarrollada tienen su inteligencia, su industria y su comercio, y al mismo tiempo mas noble fin han llevado en la guerra y mas humanidad han mostrado en los primeros pasos que en la misma han dado, haciendo el menor daño posible á los que ninguna responsabilidad tienen en que la guerra se haya originado y aun segun dice algun periódico, ofreciendo una indemnizacion á un buque austriaco que fué incendiado por las flotas aliadas. Esto probaria por lo ménos á muchos que del progreso humano dudan y desconfian, así como á otros que lo quisieran tan instantáneo y continuo que sin cuidar de definírsele y conocerlo desearan un cambio sucesivo y rudo, que no pasan en vano los años sobre la cabeza de los pueblos, y que tan temerarios son los que piensan resistir su marcha como los que envenenan el alma de los pueblos, para provocar un progreso ni definido ni conocido. Alegrémonos entre tanto que el desarrollo de la inteligencia que se traduce por

desarrollo industrial y mercantil, en una sola palabra en engrandecimiento de un pais, coincida con la mas clara nocion del derecho y los sentimientos humanitarios; alegrémonos que un grande pais de grandes ideas, y estas no se hallen sino en la moralidad y la justicia; y alegrémonos tambien, pues así pasan ó han pasado los hechos de que el desarrollo industrial, sea tambien el desarrollo en el arte de hacer la guerra.

La barbarie tiene el número para sacar triunfantes sus pasiones: los poderosos medios de hacer la guerra debidos al desarrollo de las artes, de la inteligencia, igualan y sobrepujan las condiciones del número. Es la habilidad del hombre triunfando de los obstáculos de la naturaleza; es el espíritu venciendo la materia; es el talento humillando la fuerza; es la civilizacion educando á la barbarie. Alegrémonos de que la habilidad venza al número, el poder de dañar al poder de los ejércitos, ya que con el desarrollo de la inteligencia, coincide tambien el desarrollo moral; y que solo sea grande nacion en nuestros dias la que lo es en inteligencia y en empresas semejantes á la de Oriente.

La posicion de las tropas en Galipoli, y el *income tax* son temas demasiado locales para que en ellos detengamos la consideracion de nuestros lectores. En cuanto al fondo de la cuestion de Oriente, los temas no son nuevos, ni nuevas las reflexiones que en su desarrollo se ponen en juego. Qué decir efectivamente nuevo en contestacion de la nota de *Nesselrode* sobre la insurreccion griega dirigida á los agentes consulares estrangeros ó del último manifiesto del Czar á su pueblo, si los argumentos por ambos usados son la reproduccion de otros que ya fueron con razones y con el ridículo destruidos? Cuando carecemos de razones, apelemos frecuentemente á nuestra temeridad, que es un derecho como otro cualquiera. Y cuando nos vemos en el duro trance de habérnoslas con un temerario, no nos queda otro medio que el silencio ó el desprecio que es un derecho del cual no siempre podemos hacer uso. La falsedad abunda en la circular del conde de *Nesselrode*, y lo que ella prueba, si algo, es la parte que tiene la Rusia en la revolucion griega. Ella no vacila en medios como le lleven al resultado que apetece, aunque sean estos la revolucion de la que habia sido hasta ahora declarada antagonista. Por esto, y no por otra razon no quiere tomar las armas contra los griegos sublevados; no porque los turcos hayan cometido nuevas violencias, ni porque los cristianos

no deban estar bajo su bárbara dominacion; pues acaban de ser puestos en condiciones de igualdad completa con los musulmanes. Este es el juicio que á la prensa estrangera merece la citada circular sobre la insurreccion griega dirigida á los agentes consulares. La respuesta del manifiesto del Czar, es la milésima reproduccion de este juicio: no combate por la religion sino por su engrandecimiento.

El tratado de alianza entre el Austria y la Prusia es otro de los temas de la prensa estrangera. Bien se acordarán nuestros lectores que este tratado principalmente tiene por objeto garantizarse mutuamente las partes contratantes, la integridad de sus territorios y prometerse su auxilio en caso de ser atacadas ó invadidas. El tratado establece una política unida en la cuestion de Oriente y aun cual es la conducta que debe seguirse en las eventualidades que sobrevienen pueden, y segun parece en el mismo no se han separado del modo de ver la ocupacion de los principados manifestado en las conferencias de Viena, mas se han guardado al propio tiempo de asociarse á ninguna de las medidas de las potencias occidentales, y aun segun noticias el rey de Prusia ha manifestado su resolucion de no consentir ninguna transaccion en que se limiten el poder ó la influencia de la Rusia.

Hé aquí lo que sobre ello dice el *Times*: Débil y menguada la política de la Prusia, indigna de un vasallo feudal—confiamos sin embargo que este tratado austro-prusiano reportará no pocas ventajas á la causa del orden y de la paz. Servirá por lo menos para proteger el Austria contra un ejército prusiano que amenazase su retaguardia ó sus fronteras silesias, y burlará los esfuerzos de la Rusia para ganarse una parte de la Alemania, no pudiendo ganarla toda.

Estamos tan firmemente convencidos de que la verdadera union de la Alemania consiste en una alianza del Austria y la Prusia y que dividir á estos estados es aniquilar la fuerza de la nacion alemana que nos alegramos en el alma de una combinacion que—cualesquiera que sean sus terminos—les lleva á obrar juntos. Esta union es de grande interés nacional, de gran precio para la seguridad y tranquilidad de la Europa y está en armonía perfecta con la política de los gobiernos de Francia y de Inglaterra, pues es un poder levantado contra estas miserables intrigas á que ha resistido con suma energía el Austria y que han hallado libre paso en Prusia, ya que cuanto mas se hermanen los intere-

ses públicos de la Alemania, mas difícil ha de ser á sus soberanos y representantes sacrificarles á sus intereses ó alusiones personales. El tratado por lo ménos no es la declaracion de la estricta neutralidad con que se nos habia amenazado; y si los estados alemanes, ó alguno de ellos toma las armas, no dudamos que será para resistir la agresion y reducir dentro sus legales límites las pretensiones del imperio ruso en el Este de Europa.

Viene segundo en el orden de los comentarios á los tratados y combinaciones que en Alemania se han hecho para conciliar extremos inconciliables, quedar bien con el derecho y con la corte de Rusia, un artículo (del *Times* tambien) sobre la posicion actual respectiva de las potencias firmantes del protocolo de las conferencias de Viena.

Es sabido que á fines de febrero ó principios de marzo la corte de Viena propuso que se diese un efecto adicional á la nota de las conferencias firmando las cuatro potencias una convencion cuyo proyecto habia sido preparado por la Francia y la Inglaterra, y al cual propuso el Austria hacer algunas adiciones en vista del actual estado de cosas. No accedió á los deseos del Austria la Prusia, y como se acercase el momento de tomar medidas ejecutivas, y la Francia y la Inglaterra hubiesen tomado ya las armas y pusiese en pié de guerra la Prusia sus ejércitos, habiendo rechazado firmar la convencion, fué preciso indicar el objeto con que ponía en movimiento sus tropas; y al efecto el Barón de Mantefeuil aconsejó que se firmase el protocolo cuyas bases son: que las cuatro potencias permanecieran unidas para mantener la integridad del territorio otomano y principalmente en cuanto á la evacuacion de los principados, para consolidar los derechos de los súbditos cristianos, comprometiéndose al propio tiempo á no tratar con la Rusia, bajo una base distinta, sino de acuerdo con las potencias.

La Francia y la Inglaterra quisieron llevar á efecto por el único medio posible la guerra, la evacuacion de los Principados, y firmaron la convencion de Lóndres, y la Prusia y el Austria contentáronse con haber dado su fallo sobre la injusta invasion y firmaron el tratado de Berlin. Estos dos tratados segun hace observar el *Times* varian en esto principalmente: el tratado anglo-frances no solo tiene por objeto el restablecimiento de la paz, sino asegurar á la Europa de que no se repitan complicaciones que han perturbado la paz general. El tratado austro-prusiano parece que solo pre-

viene el restablecimiento de la paz, bajo la base de las conferencias. Esto como se echa de ver da notables diferencias. Hé aquí como las aprecia el Times:

La Francia y la Inglaterra se han mutuamente propuesto, no solo proteger los dominios turcos, sino asegurar á la Europa de que no se repitan iguales ultrajes. De aquí resulta que si el Emperador de Rusia evacuaba ahora los Principados sin atacar ningun otro interes aleman, las potencias alemanas hubieran conseguido su objeto y hubieran terminado completamente sus diferencias con la Rusia. No así la Francia y la Inglaterra que están obligadas á dar á la Europa una prenda mas segura que las que habian existido ántes de la guerra, de que no se han de repetir los compromisos y peligros actuales. En otros términos, nada hay en la convencion austro-prusiano que impida á ambas potencias puedan aceptar el restablecimiento del statu quo ante bellum, mientras que la Francia y la Inglaterra declaran que no pueden ser partes en unas estipulaciones fraudulentas que han llevado á las presentes complicaciones. El gobierno prusiano insiste principalmente en la diferencia. El rey ha declarado repetidas veces que se considera por su honor y política obligado á recabar de su cuñado la evacuacion de los Principados, pero esto es cuanto puede pedir. El partido ruso en Berlin se lisonjea de que si esto podia alcanzarse del Emperador Nicolas en deferencia de las cortes alemanas, podria restablecerse la alianza de la Rusia con las potencias occidentales en caso de llevar estas á cabo sus ulteriores fines.

Créese que la evacuacion de la pequeña Valachia que ha sido anunciada oficialmente, favorece el proyecto, aunque como observa el Moniteur, la evacuacion de este distrito es una muy pequeña parte de la reparacion de lo que el Austria misma pide. Pero aunque estamos perfectamente enterados de la hábil política que el partido reaccionario ha levantado sobre tan deleznales fundamentos, parécenos que la fábrica se viene al suelo al primer soplo del buen sentido. Dicen; «si el Emperador de Rusia evacuara los Principados, disolveríase el lazo que une la Alemania á las Potencias occidentales, y el ascendiente de la Rusia en Alemania es de mucha mas importancia á su poder y seguridad que la posesion de la Moldavia y Walachia. Pero en primer lugar puede el Emperador de Rusia evacuar los principados en el presente estado de cosas, sin perder totalmente su honor y autoridad, no solo á los ojos del mundo, sino de sus tropas y sus propios súbditos? Además, aun cuando lo verificase cediendo á las circunstancias, es dudoso que los hombres de gobierno y el pueblo aleman, lo considerasen suficiente reparacion de los males que su ambicion ha causado.» Y despues de haber dicho que ya que se han hecho los gastos de la guerra y turbado las relaciones de la sociedad, es preciso conseguir por todos los medios que estén al alcance la seguridad de que no se volverán á turbar, y que las potencias alemanas se habian encerrado en límites demasiado estrechos, concluye diciendo: «Que este punto

de vista tan estrecho no es compatible con el papel que deben desempeñar, y que aun cuando puedan estar en posicion distinta de la de las potencias occidentales, los crecientes peligros de la guerra y la fuerza de las convicciones del pueblo aleman secundadas por los publicistas mas eminentes, arrastrarian el resto de Europa á defender una causa que está identificada con el derecho y el restablecimiento de la paz.»

El Débats tambien en consonancia con lo que dice el Times, propone la cuestion que resuelve negativamente, han de volver el statu quo ante bellum? Segun él no es posible retardar la solucion de la cuestion; no debe existir una semilla fecunda siempre de nuevas complicaciones. Deben los principados ser constituidos en Estados independientes como la Bélgica y la Holanda bajo la proteccion de Europa; y para ello debe ser libre el mar Negro y hacerse algunas obras en el Suliná para que sea libre tambien la navegacion del Danubio.

La estension que hemos debido dar al extracto de los artículos que acabamos de hacer mencion, nos obliga á cortar aqui esta revista. No era por otra parte muy fundamental lo que restaba decir: era un artículo del Pays, sobre el acantonamiento de un ejército de 100,000 hombres en St. Omer, de otro de 50,000 en Marsella, en el cual solo habrá que hacer notar el objeto con que se han acantonado, que es para mandar al Báltico ó al mar Negro si es necesario hacer algun desembarco; y faltaba tambien hacer mencion de los artículos de la prensa inglesa sobre el dia de humillacion como allá se dice, para el feliz éxito de la guerra que hubiera sido una confirmacion de lo que dijimos en la revista última sobre este mismo asunto.—R. (D. de B.)

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 17 DE MAYO.

Al cargo que los diarios de la oposicion han hecho al ministerio de que para la concesion hecha á la casa de Zangroniz, no ha abierto subasta pública, el Herald responde hoy categóricamente en nombre de intereses nacionales.

«¿Cómo! esclama El Herald, ¿hemos de entregar la suerte de la codiciada isla de Cuba á quien tenga mas dinero, sin saber si es el que tiene las peores intenciones? Aunque admitiéramos la subasta para todos los servicios públicos, la rechazaríamos y nos opondríamos á ella, tratándose de un servicio que tuviera por objeto estrechar las relaciones entre la Península y la isla de Cuba. En este punto lo primero que hay que saber es quién es el que contrata, qué confianza inspira, de dónde viene y á dónde va, porque fácilmente podria presentarse en una subasta quien tuviera interes en arrebatarnos la isla de Cuba; y como teniendo este interes, naturalmente habia de contar con mas recursos que el simple especulador, quedaria el servicio del correo y el transporte de tropas á merced de un enemigo.»

Las obras para la canalizacion del Ebro tanto tiempo ha interrumpidas y pezozosamente continuadas, han recibido un gran impulso desde la última junta general celebrada en Madrid. Segun el informe presentado á la junta directiva por el ingeniero Mr. Leferme, los trabajos son activos en todas las secciones. En la última junta se dispuso proceder inmediata-

mente á la construccion de tres vapores, dos de ellos para la navegacion del rio y uno remolcador, los cuales á propuesta del Sr. Villalobos, acordó que en igualdad de circunstancias sean construidos con preferencia en Cataluña, y sabiendo además que se han hecho remesas de cantidades muy respetables para hacer frente á las obras que van á emprenderse en muy grande escala á fin de conseguir que por todo el corriente año estén concluidas hasta Mequinenza y se obtenga ya por los accionistas el beneficio de tan dilatado trecho de navegacion.

Escriben de Sevilla que el escelentísimo Ayuntamiento, á propuesta de un celoso concejal, ha acordado adquirir la gran coleccion histórica del P. Vera, célebre capuchino.

Esta famosa compilacion, formada por un hijo de Sevilla, era seguramente digna de la acogida que hoy la dispensa aquella corporacion municipal. Parece que se trata de depositarla en la biblioteca colombiana.

Dice la Epoca: Escriben de Albacete que allí se han repetido las lluvias en cantidad de agua suficiente para asegurar la cosecha, á ménos que ocurra algun contratiempo ántes de poder verificar la recoleccion. Todavía (añade) no se han despedido las nubes, y es probable no se despidan hasta fines de mes: esto unido al pequeño atraso que se nota en la generalidad de los sembrados, ocasionará tambien algun retraso en las operaciones del campo.

Los lores del consejo privado de comercio de Inglaterra han enviado una comunicacion á la comision directiva de asuntos del Lloyd, de la que resulta, que el cónsul general ingles en la Habana ha participado á los mismos, que se trata de erigir fanales en ambos lados del canal viejo de Bahama, con el objeto de habilitar aquel paso para los buques que de Europa y otros puntos se dirigen á la Habana abreviando así su viaje.

Segun el Restaurador farmacéutico, la comision nombrada de real orden para proponer las reformas que reclaman las ordenanzas de farmacia, celebra sesiones casi todos los dias con el objeto de presentar muy pronto al gobierno el trabajo que este le ha encomendado; si bien puede decirse que hasta ahora los comisionados no están acordes sobre las mas importantes cuestiones.

S. M. la Reina ha regalado al violinista Sivori, que tuvo el honor de tocar una de las noches pasadas en su presencia, siete botones de diamantes para el chaleco, condecorándole además con la cruz de Carlos III.

Por dos reales órdenes recientes, S. M. ha mandado que se termine el puerto de Tarragona accediendo á lo solicitado por la junta de comercio de aquella ciudad.

Por el cónsul de la república mejicana en Málaga, se ha publicado una resolucion del presidente de aquella república, declarando conspiradores y sujetos á lo dispuesto en el decreto de 1º de agosto último, los comerciantes nacionales y extranjeros que en cualquier puerto de la república sublevado contra el gobierno, pidan efectos del exterior para importarlos por el mismo punto durante la sublevacion.

Por la primera vez desde que comenzó el clamor con respecto al Banco de San Fernando se ve en el estado publicado ayer. (15) un aumento en el activo de 1.700,000 rs. próximamente. Hé aquí las principales diferencias que se advierten en el movimiento de la semana. En la existencia metálica hay un aumento de 2.477,000 reales en números redondos; en la de billetes de 3.300.000 reales, en las cuentas corrientes de un mi-

llon 300,000 rs., la cartera de efectos corrientes presenta una baja de cinco millones 400,000 rs. En las demas partidas no hay alteracion sensible. En suma, el Banco ha vuelto completamente á su estado normal.

Leemos en el Católico: Ha llegado á esta corte el Escmo. Ilmo. señor D. Severo Andriani, obispo de Pamplona.

Dice la Epoca: Ha llegado á esta corte, de vuelta de la espedicion emprendida á las provincias de Galicia, la comision régia enviada en investigacion de la verdadera enfermedad reinante en el Occidente de la península.

S. M. la reina se ha declarado hermana mayor de la hermandad de Ntra. Señora del Rosario de Granada, concediéndole á la misma el privilegio de tocar la campana de la Vela desde la víspera del primer domingo de octubre, hasta puesta el sol del mismo dia, en que se celebra la fiesta. Ambas noticias se han recibido en Granada con repiques, cohetes y Te Deum.

Habiendo dicho los periódicos de oposicion que en la vida del ministerio habia dos fases distintas, el Herald su mas autorizado órgano explica la actitud sucesiva del gabinete del modo siguiente:

«El ministerio no ha representado nunca, ni nunca ha querido representar á las oposiciones; se ha representado á sí mismo, ha representado su sistema, y ha procurado representar el espíritu y las necesidades públicas, y para ser fiel á esa representacion complexa ha necesitado ser conciliador y tolerante unas veces, duro é inflexible otras; concediénte y estrictamente legal cuando no pudo ni debió prever las oposiciones sistemáticas y personales; severo y fuerte cuando tras de la oposicion personal, vino una rebelion que todavia la oposicion no ha con-

denado.» En Albacete, como en las demas provincias que componen el distrito militar de Valencia, se ha publicado el bando que sujeta á los homicidas á las penas que establece la ordenanza.

El Comercio de Cádiz, en cuya ciudad era conocida ya el dia 9 la disposicion por la que se establecen los vapores de la compañía Zangroniz entre España y las Antillas, considera el establecimiento de esta empresa como una mejora colosal destinada á producir cuantiosos beneficios.

Por la via de Málaga tenemos hoy noticias de Melilla que alcanzan al 3 de mayo. Por ellas se ve que el 26 de abril arrió el temporal, de modo que se perdió un falucho de Estepona. Los moros no hostilizan ahora á la plaza con cañon y sí con las escopetas.

Parece que ya se ha inaugurado la línea telegráfico-eléctrica en el ferro-carril de Jerez al Puerto de Santa María.

El Sr. baron de Grovestins, representante de S. M. el rey de Holanda, y que acaba de ser condecorado con la gran cruz de Carlos III como testimonio del alto aprecio que ha sabido conquistar en esta corte durante su larga residencia en ella, dió anteayer un gran convite á que asistieron el señor presidente del consejo, los señores ministros de estado, de hacienda, de fomento, de marina, el señor Vivo, representante de Méjico, los subsecretarios de estado y de guerra, los directores de estado mayor, aduanas, obras públicas y otras personas. El señor baron de Grovestins pronunció un brindis por SS. MM. y su real familia, y por la conservacion de las buenas relaciones que existen entre España y Holanda, y otro por el gobierno de S. M.; á lo cual correspondió el Sr. presidente del consejo

brindando por el rey de Holanda y su augusta familia y por el digno representante de aquel en esta corte.

El 12 y el 13 han vuelto á reproducirse los rumores de empréstito forzoso; así como hace algunos días desvanecimos lo que acerca de este asunto había corrido porque realmente no tenía el menor fundamento, debemos manifestar lo que por informes fidedignos ha llegado esta misma tarde á nuestro conocimiento. Parece que el ministro de hacienda se ocupa en proveer á las necesidades del servicio de la deuda flotante, y entre los diferentes proyectos que han sido iniciados con este objeto, el que presenta mas probabilidades de ser puesto en práctica consiste en la emision con 6 ú 8 por 100 de descuento de billetes del tesoro en cantidad equivalente á un semestre de contribucion. Se espera que este papel tendrá fácil colocacion; pero si alguna parte de él quedase en deseubierto, entónces, y solo por la cantidad que se encuentre en este caso se recurrirá tal vez al medio de un reparto forzoso y reintegrable. Repetimos que todo esto no ha pasado aun de la esfera de proyecto y si hablamos de ello es únicamente movidos del deseo de ser imparciales y de ilustrar al público acerca de las cosas que mas inmediatamente le interesan.

Por la via de Inglaterra tenemos cartas de la Habana que llegan al 12 del mes pasado. En aquella fecha reinaba en nuestra Antilla la tranquilidad mas absoluta. En cuanto á su incomparable prosperidad, baste decir que en los tres últimos dias de que tenemos noticia los derechos de aduana en la Habana habian producido la enorme suma de ocho mil onzas de oro, y que el dia 12 entraron en aquel puerto treinta buques y salieron veinte y siete.

El 7 del actual, despues de dos largas sesiones terminaron las juntas generales que la provincia de Alava ha celebrado desde el dia 4 del actual. Tanto en las dos sesiones últimas del dia 7 como en las anteriores, la junta consagró su especial atencion al mejoramiento de las vias públicas, aprobacion de cuentas, concesion de subsidios y afianzamientos de las subsistencias públicas en la provincia.

El vapor de guerra *Leon* salió el 10 del puerto de Cádiz para Tolon llevando, segun noticias, la comision de buscar la escuadra española del Mediterráneo en aquel puerto ó en el de Marsella, donde acaso se encuentre ya, y de comunicarle la orden de dirigirse inmediatamente al departamento de Cádiz.

Tambien han recibido orden de permanecer en el mismo departamento las corbetas *Luisa Fernanda* y *Mazarredo* que ha poco llegaron á Cádiz procedentes del Rio de la Plata, y que debian pasar al departamento del Ferrol con objeto de hacer las reparaciones que pudieran necesitar. Igualmente volverán á Cádiz, luego que despachen sus respectivas comisiones, el vapor *don Francisco de Asis* que va á conducir á Inglaterra á S. M. la reina Amelia, y el *Castilla* que está encargado de traer los individuos indultados del estinguido regimiento de Córdoba. Así se reunirán en Cádiz á un tiempo la fragata *Córtes*, las corbetas *Villa de Bilbao*, *Ferrolana*, *Luisa Fernanda*, *Mazarredo*, *Isabel* y *Colon*, el bergantin *Volador* y los vapores *D. Francisco de Asis*, *Blasco de Garay*, *Castilla* y *Leon*. Estos buques conducirán á Cuba y á Puerto Rico los nuevos batallones que se están organizando, y una parte de los mismos buques quedarán en las Antillas.

Se nos ha dicho que en el consejo de ministros del viérnes se hizo á favor de los señores Córdoba, Zaragoza y Gandara, la concesion definitiva del ferro-carril de Madrid á Toledo.

NOTICIAS ESTRANJERAS

El *Monitor* publica noticias de Galatz del 27 que anuncian que el general Paskiewitch ha dado la orden de embargar todos los buques ingleses y franceses que se encuentran en el Danubio. Se obliga á los buques neutros á partir para el mar Negro en el plazo de ocho dias.

Escriben de Berlin que el Austria ha dirigido á la Rusia una nueva nota en la que invita al Czar á evacuar los principados danubianos, y en la que segun se dice, se indican los casos eventuales de guerra.

Leemos en el *Mensajero del Mediodia*: «Ayer citábamos la *Correspondencia austriaca*, periódico que ponía en duda la noticia dada por el *Diario de Constantinopla* relativamente á la Persia; pero hoy tenemos una nota del *Monitor* que fija este asunto.

En virtud de la presion ejercida por los agentes rusos, el Shah se habia pronunciado por la Rusia y habia enviado un cuerpo de ejército cerca de la ciudad de Keni, desde donde amenazaba la frontera turca. Mejor aconsejado luego, hizo volver sus tropas á Teheran, no quedando ahora en Keni mas que agentes rusos cuyos manejos son impotentes para con las poblaciones.

El *Monitor* añade que la actitud del Shah es firme, pero no habla sin embargo de que haya roto su neutralidad en favor de la Turquía.

La *Gaceta de Postas* de Francfort anuncia con referencia á cartas de Moldavia, que un cuerpo de ejército ruso de 70,000 hombres va á tomar posicion en las fronteras de la Bukowina y de la Transilvania.

Otros periódicos alemanes hablan de derrotas considerables que habrian sufrido los rusos en las cercanías de Rassowa y en la Dobrutcha, pero sin entrar en pormenores.

El Hannover y el Meklenburgo acaban de decretar, como los Estados sus vecinos, medidas contra los corsarios, los cuales no podrán ser admitidos ni provistos en sus puertos. Igual providencia ha adoptado la Alemania para con sus colonias.

La *Gaceta de Milan* ha publicado la lista de 199 personas á quienes por decreto imperial se ha levantado el secuestro que pesaba sobre sus bienes. La *Opinione* dice, al reproducir esta lista, que no figuran en ella los nombres de los mayores propietarios sobre quienes pasa el secuestro.

El *Diario de San Petersburgo*, que publica los documentos rusos relativos al bombardeo de Odessa, les hace seguir de largas recriminaciones contra los jefes de las escuadras. Entre otras cosas les reprocha el haber faltado al respeto al calendario ruso y el haber procedido al bombardeo el dia en que la *Iglesia*

ortodoxa, á consecuencia de sus errores astronómicos, celebra la fiesta parecida al Sábado Santo.

Para hacer frente á los gastos suplementarios votados últimamente por el Parlamento ingles en vista de la guerra, el canciller del Echiquier, M. Gladstone, ha propuesto las medidas siguientes: Aumento del impuesto sobre la renta, de los derechos sobre las bebidas alcohólicas en Escocia y en Irlanda, y de la tasa sobre la cebada para la fabricacion de cerveza. Estos aumentos, á escepcion del que se refiere á las bebidas alcohólicas, solo deberán subsistir mientras la duracion de la guerra; y como el ingreso de las contribuciones es siempre lento, el muy honorable canciller del Echiquier ha reclamado ademas la autorizacion de emitir, para las necesidades del servicio, una segunda serie de billetes del Echiquier de primera clase, hasta el completo de 5,500,000 libras.

Las proposiciones de M. Gladstone fueron adoptadas casi sin discusion á su primera lectura en la Cámara de los comunes.

Del Danubio no hay noticias recientes. De Constantinopla dicen que los rusos estaban construyendo tres cabezas de puente en Isatcha, Hirsowa y Matschin, y que los turcos se habian adelantado hasta Bazardjick, con el objeto de cubrir el camino de Schumla. En Bucharest corria la voz de que iba á salir á luz un manifiesto ruso proclamando la independenciam de todos los cristianos del imperio otomano.

A *La Independencia belga* la escribe su corresponsal de Constantinopla con fecha 24 de abril, dándole cuenta de un conflicto entre el embajador de Francia de una parte, y de la otra el gobierno turco sostenido por el embajador de Inglaterra. El de Francia ha pedido que los católicos súbditos griegos no sean comprendidos en la medida de espulsion fulminada contra todos los griegos. La Puerta Otomana ha contestado que la medida era general, y que no podia hacer en ella tan grande escepcion. El embajador de Inglaterra ha sostenido á la Puerta en su resistencia. En este estado quedaba la cuestion á la salida del correo.

Hé aquí el extracto de la carta de Constantinopla á que nos referimos.

«Un conflicto muy sensible y perjudicial se ha suscitado de algunos dias á esta parte entre el embajador de Francia, el de Inglaterra y la Puerta. La causa son los súbditos católicos de Grecia. El general Baraguay d'Hilliers, alegando que los griegos latinos no son amigos, ni de los rusos, ni de los griegos cismáticos, opina que no hay inconveniente en tolerarlos en los Estados del Sultan, y considera que hasta es cuestion de humanidad, porque si se atiende al fanatismo exaltado de sus compatriotas cismáticos, el espulsarlos á Grecia es querer sacrificarlos y esponerlos á una persecucion cierta. Pide, por lo tanto de una manera perentoria que no se les obligue á marchar, y que se les deje en Turquía bajo la proteccion de Francia ó de las otras potencias católicas.

La Puerta, por su parte, apoyada por lord Redcliffe, sostiene que los helenos católicos son tambien súbditos de Grecia, y que no puede hacerse escepcion en su favor, á ménos que se quiera, á imitacion del Emperador de Rusia, convertir esta cuestion en cuestion puramente religiosa, lo cual seria una falta inmensa en las actuales circunstancias. Por último, que si hay riesgo en esponer á los católicos al fanatismo de los cismáticos, enviándolos á Grecia, quedarian estos mucho mas comprometidos esceptuándolos, por consideracion á su culto, de una medida general, pues tarde ó temprano serian víctimas, y por de pronto sufrirían los católicos residentes en Grecia.

Estas razones han sido defendidas por una y otra parte con mucho calor, y ambas han tenido de sobra argumentos en que apoyar su parecer. Las cosas han llegado á tal extremo, que hasta el mismo Sultan se ha alarmado, y á consecuencia de algunas observaciones dirigidas á Reschid-Baja, parece que este ministro ha ofrecido su dimision, que no ha sido aceptada. Tal es el estado de las cosas de hoy, y no se sabe qué partido tomar para terminar este asunto sin herir de manera alguna á personas á quienes hay tanto interes en tenerlas contentas en semejantes circunstancias.

Segun dice la *Correspondencia autógrafa*, el Emperador de Rusia se encontraba en Cronstadt activando por sí mismo las obras, é imprimiendo á todo la actividad de su carácter. Se trabaja en obstruir por medio de grandes peñas el canal, á fin de estorbar á los buques enemigos que se aproximan á la plaza. Se ha tratado de si seria mejor tener la escuadra en el puerto en el mejor abrigo, ó presentarla delante de él en línea de combate, y se ha adoptado este último partido.

Del Báltico sabemos por la *Gaceta de Colonia*, que del puerto de Helsingfors han salido doce navios de línea rusos.

La Independencia belga publica la siguiente carta de Paris del 7:

«Ciertamente parece ridículo hablar de paz el dia en que *El Monitor* anuncia la reunion de un ejército de reserva de 150,000 hombres. No obstante, no puedo ménos de transmitir las palabras que han sido pronunciadas en Viena por el ayudante de campo el Emperador de Rusia, encargado de felicitar al Emperador de Austria con motivo de su casamiento. Hé aquí las palabras que se atribuyen á este oficial general: «No tengo mision política; sin embargo, estoy autorizado para hablar. Se culpa al emperador de que no quiere escuchar las proposiciones de paz; pues bien, ¿qué es lo que se quiere en realidad? Si algun dia se piensa en entablar negociaciones para establecer la paz, las bases son fáciles, porque todos deseamos, con la integridad del imperio otomano, la emancipacion completa de los cristianos.»

Dícese que el gabinete austriaco respondió: «Austria hará todos cuantos esfuerzos pueda, y hasta sacrificios de amor propio, para reunir un Congreso en que se establezcan

las bases de paz; pero, lo digo con sinceridad, las potencias occidentales no querrán que se pronuncie la palabra Congreso, si ante todo Rusia no se decide á evacuar los Principados danubianos, y á volver á pasar el Pruth. Parece que el general ruso respondió á esto: «Eso es querer nuestra deshonra; no se habla mas de ello.»

Leemos en el Mensajero del Mediodia:

«Los asuntos de Grecia han llamado en estos últimos tiempos la atención especial del gobierno, y no habrá dejado de notarse el cuidado con que el Monitor da las noticias de este pais. Hoy el periódico oficial trae un artículo en que se recuerdan á la Grecia y á su gobierno los beneficios de que la Francia se ha mostrado pródiga para con esta nacion, y en consideración á los cuales debería aquel gobierno mostrarse mas dócil á los prudentes consejos que no ha cesado de recibir.

La coincidencia de esta publicación del Monitor con la salida de la division que va á ocupar Atenas y diversos otros puntos de la Grecia, explica con bastante claridad que si el gobierno frances toma esta medida, es porque se ve precisado á ello por el deber que le incumbe de resguardar intereses mayores.

La Francia hubiera querido no contar mas que con simpatías legítimamente adquiridas; pero no solamente le han faltado estas, sino que han sido reemplazadas por una hostilidad sistemática y persistente.

La cuestion del general Bonin parece debe ser aun por mucho tiempo el objeto de las preocupaciones de una parte del público alemán. Una nueva carta dirigida de Berlin á la Independencia belga, entra en algunos pormenores sobre los accidentes que han acompañado la destitucion del ex-ministro de la Guerra. Segun dice la Gaceta del Rhin central, en una de las conferencias tenidas en Viena entre los representantes de las dos potencias occidentales y el conde de Buol, se ha decidido la ocupacion de las provincias eslavas de la Turquía por las tropas austríacas. El embajador turco asistió á estas conferencias. La ocupacion empezará por la Bosnia.»

MÉJICO.

El telégrafo de Nueva Orleans anuncia la llegada á aquel puerto, el 25, del vapor Tejas, procedente de Veracruz, con noticias de la capital de aquella república hasta el 18 del corriente.

Las tropas del general Santa Anna y las del jefe rebelde Alvarez trabaron una reñida batalla, que resultó en la completa derrota de las últimas. Esta victoria del gobierno fué celebrada en la capital con grandes regocijos, y en la noche del dia en que se recibió la noticia, hubo una iluminacion general. El correo nos traerá pormenores mas circunstanciados.

Añade el parte telegráfico, que han sido arrestados en la goleta Arata, cerca de San Blas, 51 individuos que trataban de desembarcar sin pasaporte. Parece que á todos se les puso grillos y se les condujo á la capital. Entre los presos hay 20 americanos naturales de los Estados-Unidos; 12 ciudadanos adoptivos del mismo pais, y 4 ingleses.

Palma

22 DE MAYO.

CONTINUA LA SUSCRIPCION

PARA LA CASA DE MISERICORDIA DE ESTA CIUDAD para el corriente mes de mayo, que se publica de orden del señor primer teniente de alcalde de esta ciudad, encargado de la Alcaldia constitucional de la misma.

Table with columns: Name, Ls., Ss., D. Lists names like Angel Saleta, José Carbonell, etc., with their respective contributions.

ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de dia para mañana el teniente coronel graduado D. Ignacio de Tapia Ruano, segundo gefe de la brigada fija de Artillería.

Parada, hospital y provisiones, el regimiento infantería de Isabel II.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

Boletin religioso.

Santos del dia.

SANTOS DESIDERIO Y MIGUEL, OBISPOS.

Imperando Honorio y Teodosio, floreció el glorioso San Desiderio, el cual por sus grandes méritos y virtudes llegó á ser obispo de Langres. Por aquel tiempo entraron los vándalos en Francia y sitiaron la ciudad de Langres; en tan apurado trance subió San Desiderio á la muralla desde donde pidió misericordia para su encomendado rebaño, mas no atendiendo los bárbaros á sus palabras, entraron á sangre y fuego; prendieron tambien al santo obispo y le condujeron delante de su general, el cual le hizo sacar fuera de la ciudad, y despues de haberle cruelmente atormentado le mandó degollar, entregando el Santo á Dios su bendita alma á los 25 de mayo del año 411.

CALENDARIO HISTORICO DE MARIA.

Nuestra Señora del monte de la Virgen. Se asegura que aquella imagen preservó de las llamas el monasterio y la iglesia consagrada á su honor.



LA VIUDA É HIJOS DEL DIFUNTO

D. Benito Cortes

(Q. E. P. D.)

Suplican á sus amigos y conocidos á quienes por descuido involuntario haya dejado de pasarse aviso, se sirvan tener presente al difunto en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma ha de celebrarse mañana, martes, á las once de la misma, en la iglesia parroquial de San Nicolas, en lo cual recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia.

ANUNCIOS

OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

Seccion de Hacienda.

Los capitanes de buques que quieran transportar diez individuos de la clase de tropa desde esta Isla á la de Puerto-rico, pueden pasar á la secretaría de este gobierno para tratar del ajuste. Palma 22 de mayo de 1854.—D. O. D. S. G.—Gaspar Fernando Coll, Srío.

COMISION DE AVALÚO Y REPARTO

DE ESTA CAPITAL.

Examinadas por la Comision, las reclamaciones de agravio producidas á su debido tiempo, por los contribuyentes al reparto de inmuebles de este año, y hechas las modificaciones que se han considerado justas, se anuncia al público, á fin de que los interesados puedan presentarse á la secretaría de la Comision, que la tiene en una de las piezas de la casa Consistorial, para enterarse de su resultado, en los seis dias siguientes al de la fecha, desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde. Palma 22 mayo de 1854.—El Presidente—Fernando Ferrer.

DEPÓSITO DE BANDERA Y EMBARQUE.

Reclutas para Ultramar.

Los naturales de España, solteros ó viudos, de 19 años de edad á 50, que acrediten buena conducta y suficiente robustez para la carrera de las armas, que deseen alistarse para servir en aquellos dominios, ademas del crecido haber que disfrutan, que lo es de 185 rs. vn. al mes, de ofrecerles una buena asistencia y crecidísimos alcances al recibir sus licencias absolutas, tendrán las ventajas siguientes.

Optarán al haber de América desde el dia de su embarque, serán vestidos y disfrutarán de la gratificacion de 4,500 rs. vn., los que se alisten por el tiempo de seis años, 5,000 rs. los que lo hagan por siete y 6,000 rs. los que por ocho; de cuyas cantidades recibirán 200 rs. en mano el dia de su embarque, abonándose lo restante por el estado al tomar sus licencias absolutas si desean establecerse en aquellas islas, á su regreso á la península si prefieren volver, ó á sus herederos en caso de fallecimiento. Estos beneficios son escepcionales, pues formados los tres batallones provisionales mandados crear por real orden de 9 del presente mes, quedará sin efecto el premio pecuniario.

El depósito se halla establecido en el cuartel de Atarazanas de esta ciudad. Palma y mayo 22 de 1854.—El teniente coronel gefe del mismo—Alejandro Alonso de Medina.

Boletin

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVIGACION

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El martes 23 del corriente se despachará correo para Mahon á las doce del dia, á las cuatro de la tarde para Iviza y el miércoles 24 á la una de la tarde para Barcelona. Palma 21 de mayo de 1854.—T. Zaforteza.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.

Vapor Mallorquin, su capitan D. José Estade, de Barcelona, con varios géneros.

Laud María, su patron Miguel Bauzá, de Valencia y Cullera, con arroz y otros.

Laud San Miguel, su patron Antonio Pomar, de Sevilla, con trigo y otros.

Laud Carmen, su patron Francisco Mateu, de Cullera, con arroz y otros.

Javeque San Antonio, su patron D. Rafael Ribas, de Mahon, con carneros.

Laud San José, su patron Pedro Estéva, de Andraitx, con jabor duro.

Palma 22 de mayo de 1854.—El administrador—Perez.

La fragata Eufemia,

De esta matrícula, al mando de su capitán D. Lorenzo Salas, saldrá de este puerto para el de la Habana el dia 25 del presente mes: admite pasajeros, á quienes se ofrece un esmerado trato y todas las comodidades que permite la navegacion. Lo despachan los Sres. D. Martiñ Mayol é hijos, de este comercio.

AVISOS

Ventas.

En la calle del Mar de la villa de Sóller existen varios solares, que se venden ó se dan en establecimiento, tanto juntos como por separado. Su dueño, Juan Bautista Morey y Miquel, vecino de la misma, dará razon.

Se vende un caballo andaluz de buena edad y mejores cualidades. En esta imprenta darán razon.

Véndense unas casas sitas en la calle de la Pescadería vieja, esquina á la Ferrería de Lluys, manz. 121, núms. 49, 50, 51 y 52, que contienen dos botigas y dos algarfas, con derecho de agua. En las mismas darán razon.

Se desea vender un piano de mesa: en esta imprenta darán razon.

Alquileres.

En la man. 180, núm. 35, cuesta de Ambro casa zaguan, hay un segundo piso para alquilar. Darán razon en la misma.

Nodrizas.

Una de 24 años de edad y la leche de 7 meses, desearia encontrar criatura para darle de mamar en su casa que la tiene en el Seca de la Roca. Informarán en esta imprenta.

Otra de 50 años de edad, cuya leche es de ocho dias, desea criatura para criar: en la casa de la Herrería, núm. 52 darán razon.

Dientes.

Mr. Pena acaba de conseguir por medio de una feliz combinacion el dar á mitad de precio las dentaduras.

Los dientes que pone Mr. Pena son de las mejores fábricas de Inglaterra y los Estados Unidos, y tan parecidos á los naturales que apenas se distinguen.

Empasta las muelas y dientes careados; extrae muelas, dientes, sobre-dientes y raigones, aunque estén cubiertos por la encia: ademas pone un específico que quita el dolor, sin necesidad de la extraccion. Vive en la calle dels Lluys, núm. 9. Recibe desde las 8 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

Permuta.

Muy cerca de esta ciudad, hay una hermosa y capaz casa de campo construida de nuevo, con jardin, huerto y porcion de tierra, con muchos árboles frutales, todo á regadío; cuyo coste asciende á unos mil duros. Su dueño la permutaría con otra en buen parage de esta capital.

LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

DEVOCION

DE LOS SEIS DOMINGOS

en honra de S. Luis Gonzaga,

por el

P. JUAN CAPELLUCHI.

Este devotísimo ejercicio, recientemente reimpreso en este establecimiento, se halla de venta á 2 reales vellon.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP EDITOR RESPONSABLE.